

LA CRONICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XX

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.

ADMINISTRACION, Arco-Aguero, 20, adonde se dirigirá la correspondencia.

BADAJOS 19 DE DICIEMBRE DE 1885.

En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados a precios convencionales.

LA CRÓNICA se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

NUM. 1757

LA CRÓNICA.

CRÓNICA POLITICA.

Bonito espectáculo están ofreciendo los conservadores liberales.

Ellos, que la echan de hombres de orden; ellos, que sostenían hace un mes que su partido era un partido perfectamente disciplinado, se han dividido en dos bandos, el canovista y el romerista, que se hacen una guerra sin cuartel.

Con razón, pues, *El Liberal* ha publicado un artículo con este epígrafe:

«R. I. P.»

También hay gran marejada entre los izquierdistas, por el nombramiento del general Bermúdez Reina,—cuya intimidad con el general Lopez Dominguez es tan grande— para la sub-secretaría del Ministerio de la Guerra.

Algunos comités izquierdistas de Madrid, alarmados por este nombramiento y por la noticia de que el general Lopez Dominguez iba de embajador a París, han pedido explicaciones, para saber si se trataba de que el partido cambiase de actitud, y se les ha dicho que no existe tal propósito.

Pero a pesar de esto, muchos izquierdistas siguen escamados.

Y hay motivos para que lo estén: si la izquierda no quiso aceptar la fórmula de los Sres. Montero Ríos y Sagasta; si en la reunión celebrada a fines del mes anterior por los senadores y diputados de aquel partido, se acordó mantener una determinada actitud, ¿por qué, hoy que la fusión es poder, piensan algunos de distinto modo que antes?

El nombramiento del alto personal sigue dando impropia tarea a los ministros y es causa de grandes desazones.

Y esto no lo decimos nosotros, lo dice *El Correo*, periódico ministerial, que no obstante esta circunstancia, suele hablar con franqueza, aun tratándose de sus amigos.

Oigamosle.

«En cuanto a los ministeriales, tampoco el cuadro es muy lisonjero, porque si bien la disciplina la mantienen firme, no deja de haber sus disgustos y diferencias por la ponderación de fuerzas, y adjudicación de destinos, del tal modo, que a los ministros les tiemblan las carnes a cada com-

binación que acometen, dado que las plazas son siempre menos en número que las personas, cuyos servicios desearían utilizar; y a veces la amargura es grande, viendo que nombramientos que pueden obedecer a altas consideraciones políticas, se atribuyen a preferencias ó exclusiones en que ni siquiera han pensado.»

Mas adelante *El Correo*, al ver que la discordia cunde en el campo conservador-liberal, que también hay intranquilidad en la izquierda y que así mismo hay disgustos entre los fusionistas por la cuestión del reparto, no puede menos de exclamar:

«En resumen, que mientras se da el espectáculo consolador de un país, completamente apartado de tanta miseria, y deseoso solo de que se le garantice el reposo; que mientras la Reina Regente se está conduciendo con tanta discreción y tanto acierto; y los prelados españoles y las potencias de Europa, cada cual en su esfera hacen lo preciso para dar respeto, estabilidad y fuerza a la legalidad; más aun, mientras el Sr. Castelar protesta noblemente un día y otro, de todo acto de fuerza; mientras los carlistas impenitentes están convictos de impotencia, los partidos monárquicos, los hombres conservadores y liberales, los mantenedores, en primer término, de la instituciones, son los que con sus odios, divisiones, apetitos y espíritu estrecho, están produciendo las mayores dificultades, y los que con su conducta están dando tanto regocijo a los revolucionarios.

La consecuencia es tristísima: pero es la verdad de las cosas la que dejamos bosquejada en las precedentes líneas.»

A confesion de parte.....

VENDRA.

Tiene razón nuestro ilustrado colega barcelonés *La Publicidad*.

Es preciso no tener ojos, ó ser ciego de conveniencia, para no ver en definitiva lo que son los monárquicos de diversos matices y la opinión republicana en España.

Los monárquicos partidarios de Cánovas, de Sagasta, etc., no son otra cosa que los monárquicos constitucionales de los tiempos de doña Isabel II.

En las circunstancias actuales, todos los partidos monárquicos se han movido y concertado, como ejército, que se prepara para librar formidable y decisiva batalla: los conservadores se unen con los fusionistas, éstos entablan pláticas amistosas con elementos valiosos, pero tibios, del partido monárquico democrático; todo anuncia conocimiento y concentración de fuerzas monárquicas para de-

fender algo que necesita salvarse, rechazando a procaz enemigo.

¿Quién es el enemigo? ¿El ultramontanismo religioso y el absolutismo carlista, los antojos de la plebe desenfrenada que perturba ó están prontos a perturbar el órden y la libertad del país?

Ellos lo dicen, pero no lo creen. Saben que hoy las pretensiones del ultramontanismo y del absolutismo carlista, son las verdaderas utopías irrealizables, y que el desenfreno del pueblo, si lo hubiere, tiene por dique poderoso la cordura y sensatez del país.

Es otra cosa lo que pretenden. Los conservadores, liberales, fusionistas y hasta los monárquicos democráticos, lo que desean y quieren de todas veras, es la conservación de ese régimen doctrinario que no ha hecho otra cosa que recibir, sin ponerle reparos, la herencia del régimen absoluto, desangrándonos, empobreciéndonos y dejándonos en el órden intelectual muy distantes y a la cola de las naciones civilizadas.

Ellos quieren continuar el injustificado doctrinarismo de allende y aquende los Pirineos en que el monarca renuncia a sus absolutas atribuciones, a sus prerogativas y privilegios para mardarse con la nación, y ésta a su vez limita sus libertades para aceptar a un monarca que hasta cierto punto tiene la condescendencia de renunciar su poder absoluto.

Nuestros monárquicos quieren vivir como el vicioso y corrompido fanático, que al par que satisface al demonio y a la carne, cumple con el ritualismo que su creencia le impone, por temor de perder el cielo. El fanático, con semejante conducta no satisfará ni a Dios ni al demonio, pero mientras tanto va viviendo tranquilamente en la tierra y con esperanza de que cuando cierre los ojos, tendrá en el cielo el galardón que se merecen los justos.

Lo idéntico acontece con nuestros partidos monárquicos; no satisfarán las exigencias del derecho moderno, ni contentarán a los monarcas que sirven; el pueblo muchas veces, y con razón, los llamará serviles, hipócritas, suicidas de sus derechos y libertades, los monarcas no les perdonarán el haber mermado sus pretendidos derechos, prerogativas y privilegios; pero ellos sufrirán con paciencia las flaquezas de uno y otro prógimo y recobrarán con usura las vejaciones de ambos, haciendo de la nación el *modus vivendi* de los monárquicos del país.

Y no ha bastado el tiempo ni la experiencia, nada, ni las enseñanzas del cristianismo.

La política verdaderamente cristiana, decía: «Los reyes son para los reinos y no los reinos para los reyes»; la política pagana del absolutismo, decía que los reinos eran para los reyes; y el hipócrita absolutismo de las monarquías

liberales, afirma con los hechos (que es la afirmación más categórica) que las naciones han sido constituidas para servir de comedero a las concupiscencias de los monárquicos.

Y los hechos, como dice el colega antes aludido, justifican lo que decimos.

Los gobiernos en tiempo de Isabel II eran gobiernos de Narvaez, de Gonzalez Brabo, de O'Donnell, no gobiernos de la nación; los jefes del Gabinete no consultaban a la opinión, consultaban a su criterio propio, que imponían al país de grado, ó por la fuerza de los fusiles y de los cañones.

Mutatis mutandis ¿qué ha hecho Cánovas el lugartontiente restaurador? ¿qué ha hecho Sagasta, ministro de D. Alfonso?

¿Qué verdad la de Mr. Littré, cuando afirma que los republicanos de España y Francia son productos de la monarquía!

Si, ella ha preparado el medio a la democracia republicana, en donde se ha desarrollado y adquirido incontestable pujanza.

Cuando la monarquía salió de la absolutismos de Fernando VII, los sinceros liberales se figuraron a España viviendo el derecho moderno y progresando, sin retrogradaciones irracionales ni paradas bruscas, bajo el trono constitucional de doña Isabel II.

Todo fué ilusión, los moldes de la monarquía quedaron asaz estrechos para contener el espíritu liberal que crecía de un modo maravilloso.

Después de la Revolución de Setiembre todo, todo absolutamente lo ha invadido la democracia.

Y sin embargo, subsisten las intransigencias, los exclusivismos, las tendencias estrechas de monarquía; y a medida que se pasa un día a otro, la democracia crece, adquiere pujanza y grandeza.

¿Qué espectáculo presenta nuestra política en los momentos actuales!

Los partidos monárquicos que ayer se denostaban, hoy se unen en fraternal abrazo. El partido conservador se desdobra en romeristas y canovistas; enemistades entre los íntimos, acuerdos entre los que ha poco se aborrecían; algo como indecisión, algo como perplejidad resultante del miedo y de mirar el porvenir como indefinida noche en donde ningún perfil se puede determinar; tal es la situación de nuestros partidos monárquicos.

En cambio el país, en cambio la prensa republicana y la democracia, están de acuerdo y persiguen un mismo objeto.

Una vida expansiva; una estabilidad siempre abierta, un progreso acompasado, la libertad viviendo dentro de la atmósfera del órden y una fuerza poderosa para servir de garantía el órden interior y a la independencia é integridad de la patria; esto es lo

que pide el Verbo de la democracia española, esto es lo que exige la opinión del país, esto es lo que sostiene, formando imponente coro la prensa republicana sin distinción de matices.

La democracia es hoy un poder incontrastable en la conciencia de la nación; ¿qué le falta para ser un poder oficial?

Que se vista con su forma adecuada, forma que brota espontáneamente de la misma democracia, cuando es sólida y se cierne, dominándola, sobre la opinión del país.

¿Cual es su forma? La República.

CARTA DE MADRID.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Muy señor mío: Con repetir mi carta anterior podría dar hoy por terminada mi tarea: tal es la marcha de los negocios públicos; tal el estado de la política.

Confusiones, miedos, esperanzas, nada más.

Ya saben ustedes que el partido izquierdista era absorbido por el fusionista en el poder; pues bien, aunque en principio se hallaba acordado el nombramiento del general Bermúdez Reina para la sub-secretaría de Guerra, y aunque *otto voce* se hablaba del Sr. Becerra para otro cargo y de algunos miembros más para otros tantos cargos públicos, tanto los izquierdistas como su órgano en la prensa, *El Resumen*, se esforzaban por hacer ver a la opinión que los adictos de Becerra y Lopez Dominguez, no habían abdicado en poco ni en nada de sus principios.

Estas manifestaciones de integrista, cuando se veía que en la práctica se caminaba por la senda de la concordia y la union moral y material con el Gabinete, han motivado una contienda que seguramente ha contrariado a unos y otros, hasta el punto de que el general Lopez Dominguez ha ofrecido publicar en su periódico una carta, aclaración o justificación de la conducta de su huésped.

Pero, las cosas han llegado a tal extremo que la carta prometida había de ser, ó la vergüenza y descomposición del izquierdismo, por decidirse a rendir pleito homonaje a Sagasta, ó por el contrario la proclamación solemne de absoluta independencia, y quien sabe si el programa para emprender un derrotero muy opuesto al de la situación.

En efecto, Lopez Dominguez se puso malo, no de dolor de cabeza, producido por las cavilaciones que le ocasionara la redacción de su carta, sino por causa de un catarro.

Por este motivo, estamos con mil incertidumbres y anhelos.

Ahora bien: ¿Es posible que un partido que acaba de dar al país su programa, un programa eminentemente democrático, basado en la Constitución del '59, llegue a transigir con los fusionistas, hoy que están en el poder y son más, mucho más reaccionarios que ayer, cuando estaban en la oposición, y no hubo medio de concordia?

¿Han medido los izquierdistas la extensión de ese mal paso y han calculado que el país sólo atribuiría su adhesión a Sagasta, á la ambición, al propósito de tener un sitio en el presupuesto?

Pero hay más: cuando empezó a decirse que la izquierda estaba en camino de unirse á la fusión, tuvimos una idea, extrañándonos que el Sr. Sagasta no hubiese pensado lo mismo que nosotros; siempre que el Sr. Sagasta sea, como dice, amante de las instituciones.

¿Qué se ha propuesto el jefe del gobierno al pretender fundir en su partido á la izquierda liberal?

¿Inutilizar un enemigo? No, porque con haber procedido con sujeción á sus compromisos y á su programa, ya sabía de antemano que contaba con Lopez Dominguez y los suyos.

¿Robustecerse más? Tampoco, porque demasiado heterogéneo es el gobierno que capitanea y hartos disgustos hay entre los suyos para querer allegar nuevos elementos de discordia.

¿Evitar que al menor desacuerdo suyo, los fusionistas tomaran un rumbo que pudiera dar al traste con todo?

Menos aun, porque si la alianza se lleva á efecto, tiene seguridad el Sr. Sagasta de que todos los hombres de aquella agrupación, han de seguir la conducta de los que se alucinen á la vista de una credencial?

Por el contrario, pensando cuerda- mente el Sr. Sagasta no debió nunca pensar en matar á la izquierda liberal; debía haberla respetado y aun haberla alentado.

Si la izquierda desaparece, si los

conservadores, como el mismo Cánovas asegura están imposibilitados de volver á encargarse de la gobernación del Estado en algunos años, y por último, si el gabinete está compuesto de entidades nada armónicas para la marcha regular y prolongada, hasta que los conservadores estuvieran habilitados para otra campaña, ¿qué solución daría el Sr. Sagasta á una crisis, que no ha de tardar en presentarse? ¿quién iba á sustituir al actual ministerio?

Los conservadores, no conformes con los escandalos dados en el poder, siguen igual conducta caídos.

Anoche se efectuó la junta para las elecciones de cargo en el círculo de este partido, y fué tal el maremagnum, que no puede darse de él una idea.

La disidencia de Romero Robledo, habiase convertido en reto descarado á su antiguo jefe, y el pollo antequerano preparó sus huestes para, ya que no había podido arrebatárle la jefatura del partido, soplarle la presidencia del círculo.

En efecto, filló y dió plaza en el regimiento que manda á unos centenares de husares, que con otros dos centenares que enganchó el Sr. Cánovas, hicieron su entrada en el campo del casino, y se apercebieron á la batalla.

Después de algunas bofetadas y muchas interjecciones demasiado significativas, la victoria coronó las sienes de Romero y sus tropas alzaron llenas de entusiasmo las fustas, las escobas y los mandiles.

Todos estos acontecimientos, y los que se ven llegar á pasos de gigante, indican bien á las claras que el imperio de la razón y del derecho, redimirá á la patria de tanto escándalo.

Ayer, tuvimos el gusto de ver en Madrid á D. Andrés Solís, de vuelta de su emigración.

Viene con animos y esperanzas, y continuará en *El Progreso* la lucha que tan valientemente tiene, hace tanto tiempo, empeñada.

Nada más por hoy.

De V. afectísimo s. s.

R. ORTIZ.

Madrid 6 Diciembre 1885.

Ecos políticos.

Ha sido denunciado *El Amigo*, de Cartagena.

¿Ya empezamos?

Continúan en estado de sitio Cataluña y las provincias Vascongadas.

¿Y á quien perjudica allí el estado excepcional? A la prensa únicamente que está sujeta á la previa censura; tanto que raro es el día en que *La voz de Guipuzcoa*, periódico republicano de San Sebastian, que se distingue por su mesura, no traiga blancos en sus columnas.

Vamos, D. Praxedes: no le parece á usted que ya es tiempo de que se levante el estado de sitio de Cataluña y las Vascongadas?

El órgano de la mesticeria ha desarrollado su programa en estas cortas pero significativas frases:

«LA RELIGION por base, la ALIANZA por medio, y por fin la UNION MONÁRQUICA.»

No está mal pensado para los mestizos.

Pero como pasó el tiempo de los tontos, y todos sabemos por experiencia, muy larga y dolorosa, que la base, el medio y el fin de esa pandilla no son otros que esclavizar y envilecer al pobre pueblo en su provecho, le contestamos:

Ya te veo de venir.
¿Conque la alianza y la union monárquica?

La *Gaceta de Colonia* publica una carta que le dirige desde San Sebastian, de un antiguo y acreditado corresponsal, afirmando

con gran minuciosidad los trabajos y preparativos de los carlistas en la frontera francesa. Los principales auxiliares con que estos cuentan son, dice, los legitimistas, y todos ó la mayor parte de los jesuitas que entraron en España cuando las leyes de Mayo de Francia, y que siguen guardando activa y constante correspondencia con sus amigos y adeptos.

Como los franceses de la frontera, desde Pau hasta Bayona, son Vascongados tambien, atribuye igualmente el corresponsal alemán, á esa circunstancia, las simpatías y el apoyo que en esos departamentos franceses encuentran los carlistas españoles, entrando por igual en la cooperación que hallan, el ser de una misma raza y el fanatismo religioso que les es comun.

«Sé de uno—añade—que personalmente ha querido cerciorarse del estado de los preparativos de los carlistas, y que ha hecho una excursión interesante por casi todos los pueblecitos de la frontera. Sus opiniones políticas le permitian fácil acceso y enterarse á ciencia cierta de lo que ocurría.

Segun los informes por éste recogidos en la frontera francesa, trabajan con gran ahinco los carlistas españoles y sus correligionarios franceses. Las sociedades religiosas recaudan sumas de dinero para adquirir boinas, alpargatas y, naturalmente, fusiles. En un banco francés de la frontera están depositados 22 millones de francos que han facilitado legitimistas franceses y sociedades religiosas.

Para que se tenga una idea del fanatismo de los carlistas franceses, que no va en zaga al de los españoles, diré que solo en una de las últimas reuniones tenidas en Bayona, se recolectaron 400.000 francos. No es un misterio que esta cantidad se dedicó á la compra de armas que se han mandado á las montañas rayanas con España.»

Estas noticias y la que dá *El Correo* de haberse aprehendido en la carretera de Estella dos carros cargados con carabinas que iban dirigidas á un pueblo foco del carlismo no se compadece mucho si se quiere con la actitud pacífica que se atribuye á D. Carlo; pero no hay que olvidar que éste no quiere hacer nada hasta que ocurra el alumbramiento de la Reina, y que los partidarios del Terso se contentan hoy con prepararse, por si mañana hay que promover otra guerra civil.

De todo un poco

Nuestro apreciable colega *La España*, que como saben los lectores de LA CRÓNICA se publica en Lisboa, publica un artículo en el que censura duramente al ministro Sr. Pinheiro Chagas, porque apesar del decreto de indulto, continúa preso en el *Vasco de Gama*, D. Manuel Rubio, paisano y amigo nuestro.

Veán nuestros lectores algunos de los párrafos del artículo de que hablamos.

«D. Manuel Rubio es un emigrado político perteneciente al orden civil. No tiene sobre sí otro delito que ser liberal, otra falta que estar enfermo, otro reparo que ser consecuente. ¿Son estos los crímenes, Sr. Ministro del ramo?»

Cayó el ministerio Cánovas, cayó envuelto con las maldiciones del espíritu liberal atrofiado en la

época de su mando, y con las lágrimas de viudas y huérfanos; cayó como caen aquellos que vuestra pluma estigmatizó, cuando vuestra pluma no firmaba nóminas. subió Sagasta y con el un indulto, si bien discutible, alcanzaba á los paisanos devolviéndoles su libertad de acción. ¿Se dará el caso extraordinario, estudiando, de que S. E. no se haya enterado de ello? todo podría esperarse de V. E., que por ser extraño en todo, representa la encarnación de la anomalía.

La Gaceta ha publicado el indulto, y el Sr. Rubio sigue preso. ¿Con qué derecho? ¿Al amparo de qué leyes, Sr. Ministro? Esto no se comenta, ni se dice, ni se escribe, ni se le dá crédito.

Pasemos porque un gobierno reaccionario agote el caudal de sus iniquidades, admitamos los procedimientos neronianos que la fuerza impone, demos de barato todas las crueldades, todos los odios de partido; pero lo que no podemos admitir, lo que nos subleva y nos hace enrojecer mas que de indignación de vergüenza, es que un ministro, un mandatario de la corona de un país liberal y hospitalario, se ensañe con un extranjero, que ningun mal le hizo, que ningun resentimiento le debía, que nada tenía á su ventura.

No, no podemos admitir bajo ningun título, bajo escusa alguna, pretextos, sutilezas, caúsamos, que así se desconozca y atropelle al derecho de gentes, el sentido jurídico, la rectitud y la legalidad.

El Sr. Pinheiro Chagas, no es un ministro fiel depositario de la balanza de la justicia; el Sr. Pinheiro Chagas deja en este caso de ser un hombre del siglo, para tomar la investidura de aquellos próconsules romanos, señores absolutos de la materia y manipulado.»

Compuestas las anteriores líneas, hemos sabido que, segun telegrama recibido por la familia del Sr. Rubio, éste se encuentra ya en libertad.

Seccion provincial.

Dice *El Diario*:

«Por decreto del señor Gobernador se han retirado los muchos delegados que con crecidas dietas agobiaban á los pueblos para la formación de cuentas municipales ratrasadas.

El Sr. Montes se propone escogitar otros medios para conseguir que los alcaldes cumplan con la ley en esta parte, y lo conseguirá sin necesidad de apelar á medidas coercitivas.

Tal noticia nos dá uno de los periódicos ministeriales de Bida-joz y nuestros informes convienen con los del colega.»

Dicese que en el Montijo cuestionaron acaloradamente el domingo último el Alcalde y el Jefe de la guardia municipal.

A lo que parece, éste último, mal humorado no sabemos si por algunos reveses de fortuna ó por qué causa, se constituyó en un café tratando de impedir que algunos de los que allí se encontraban se entregasen á ciertas diversiones, y que esto dió motivo á la cuestion entre aquel agente de la autoridad y el Alcalde.

Nuestro amigo el Diputado provincial D. Rafael Montalvo, tuvo

la desgracia de ver morir hace pocos días a una hermana suya. Reciba por ello el Sr. Montalvo, nuestro más sentido pésame.

Los republicanos de la provincia, deben trabajar sin descanso para establecer lazos de concordia entre las diferentes fracciones del partido.

En la capital, los comités son coalicionistas, y por lo tanto, es muy posible que lo que se ha hecho en Valladolid se realice también en Badajoz.

Se ha celebrado en Zafra el matrimonio de la bella y elegante Srta. D. Concepcion Ramirez, hija de nuestro particular amigo don Carlos Ramirez Lobato, con el distinguido joven don Eduardo Fernandez.

Seccion local.

Ayer se celebraron honras fúnebres, en la Iglesia Catedral, por el eterno descanso de D. Alfonso.

El acto fué presidido por el señor Gobernador civil.

Asistieron el Capitan General Sr. Arnando y las demás autoridades militares, así como funcionarios de todas clases.

Generalmente, llamó la atención que no se hiciera desde el púlpito el panegirico de D. Alfonso.

Parece que en la Academia de ciencias médicas se ha presentado una proposicion pidiendo que se solicite del Cuerpo provincial la creacion de un laboratorio químico.

Ignoramos si la proposicion a que nos referimos, cuyo autor es segun creemos, el Sr. Ordoñez (D. Valeriano), tendrá conexiones con la creacion de la plaza de Director del Gabinete histológico.

El Gobernador civil Sr. Montes ha visitado los establecimientos de Beneficencia y la cárcel pública.

Hay quien esperaba — créanlo ustedes — que el Gobierno no admitiría la dimision presentada por el Alcalde de esta ciudad, D. Gerónimo Castro.

Pero lejos de suceder lo que se figuraba alguno, el Gobierno se ha apresurado a admitir la dimision del Sr. Castro.

Y además, ha nombrado para reemplazarle a D. José Vacas Garcia.

Durante el trimestre comprensivo de Julio, Agosto y Setiembre ultimo, ha obtenido el Ayuntamiento de esta capital los ingresos siguientes: Renta de las inscripciones del 80 por 100, 21 733 pesetas; licencia de ventas en puestos 00; matadero, 1.685; derechos del cementerio, 984. Recargo del 18 por 100 sobre la contribucion territorial, 24 343; consumos, 20.154. Otros ingresos, 1.100. Total, 70.000 pesetas.

Los pagos realizados durante el mismo trimestre, fueron: personal de secretaria, alcaldia, contaduria y depositaria, 2.402 pesetas; de consumos, 3 208; médicos titulares, 567; material de secretaria y demás dependencias municipales, 462; guardia municipal, 1.542; alumbrado, 4.809; lim-

pieza, 932; paseos, 129; matadero 750; cementerio, 599; mangueros, 135; escuelas, 22.153; beneficencia, 3.911; obras públicas, 1.178; contingente provincial, 12 000; imprevistos, 194; otros gastos, 1.911. Total de los gastos hechos 57 948. Quedaban de existencias en las cajas municipales 546.477 pesetas en la forma siguiente: en títulos de la deuda 543.569, y en efectivo metálico, 2 908 pesetas.

Ayer hubo una cuestion personal entre el director de el *Diario*, y un joven de esta localidad.

El hecho ocurrió en la calle de Magdalena.

La cuestion fué motivada a lo que parece, por la publicacion de un suelto del colega; suelto en que podrá haber ataques al hombre público, ataques de carácter político, pero no otra cosa.

Ademas, el provocar determinados lances, de la manera que lo verificó el joven a quien nos referimos, es siempre censurable.

Ayer llegó a esta capital el emigrado D. Luciano Samperez y hoy lo ha verificado D. Manuel Rubio Medina.

Bien venidos.

El lunes tomará posesion de la Alcaldia el Sr. D. José Vacas.

La sesion la presidirá con este motivo el Sr. Gobernador civil.

Pronto empezarán las visitas domiciliarias que han de hacer los Concejales del Ayuntamiento.

Nuestro amigo D. Avelino Carvallo ha tenido una irreparable pérdida. Su hija Irene, preciosa niña de un año, pasó a mejor vida el miércoles último.

Dios conceda a nuestro amigo la resignacion necesaria para soportar semejante desgracia.

TEATRO.—*Un Estudiante ne Salamanca* es la novedad que nos ha ofrecido la empresa, en los últimos días.

En la representacion de esta obra tomaron parte las Sras. Williams, Avila y Alarcon y los señores Marimon, Rodrigo, Rizo y Miñana.

La Sra. Williams caracterizó muy bien el papel de doña Luz; la Sra. Alarcon hizo reir al público en el que le estaba confiado, y la Sra. Avila logró que le aplaudieran en el de labradora.

El Sr. Marimon cantó con maestría su parte; Rodrigo hizo un fidalgo portugués aceptable y Miñana y Rizo contribuyeron a que resultara un buen conjunto.

Hoy se representará *Pepe-Hillo*.

Variedades.

EL GLOBO.

Ocultar queriendo en vano
El dolor que la devora,
Marcha una bella señora.
Con un niño de la mano;
Y muestra en el triste luto
De su severo vestido,
Que algun otro ser querido
Pagó a la muerte tributo.
Grave vá el niño y tranquilo
Mientras a otros vé jugando,
Un azul globo llevando
Pendiente de sutil hilo.
—Mama —de pronto exclamó,—
¿Por qué lloras sin consuelo?

¿No dices que está en el cielo
La niña que se murió?

—¡Ah! sí, el Señor compasivo
La llevó pronto a su lado.
El niño quedó callado,
Pero siguió pensativo,
Y tras un momento breve
Cortó el hilo sin dudar,
Y al globo dejó volar.
A impulsos del viento leve.
¿Qué has hecho?

Y el muchacho
A decir se precipita:
—¡Mandárselo a mi hermanita
Para que juegue en el cielo!

Vamos a ver, Juan Anton,
Dí, y no seas aturdido:
¿Te acuerdas de cuando ha sido
El día de la Ascension?
Y Juan Anton, que es un bobo,
Contestó en un dos por tres:
—Pues... el día en que el francés
Subió a los aires en globo.

—Te daré un cuarto, chiquito,
Si sabes donde está Dios.
—Diga usted, donde no está,
Y me ofrezco a darle dos.

—¿Qué letra es esta?... ¿No es A?
Dice a un niño el preceptor.
(Y el chico, a más y mejor
Llorando sin tino está).
Compasivo, —ven acá —
Dice un tercero. —¿Porqué.
No contestas?

—¿No vé usted
(Dice el niño con fatiga)
Que al momento que la A diga,
Querrá que diga la B?

M. OSSORIO Y BERNAD.

Noticias bibliográficas.

El precioso libro de D. Manuel Ossorio y Bernard, publicado el año último con el título de *Album infantil*, y que contiene, junto a composiciones morales y religiosas, numerosos cuentecillos festivos y cerca de un centenar de grabaditos que hacen más amena la lectura del mismo, ha logrado éxito tan completo que ha hecho necesaria la publicacion de una segunda edicion, a la que proceden varios juicios criticos de literatos de las mas encontradas ideas, pero unánimes en el elogio del libro, como son los Sres. Fernandez Bremon, Sanchez Perez, Ruiz de Salazar, Llorente y otros.

En la seccion de Variedades damas a luz algunas de las composiciones que contiene el libro del Sr. Ossorio y Bernard.

Para adquirir un ejemplar del *Album infantil* basta remitir seis reales en sellos a su autor, residente en Madrid, en la calle del Meson de Paredes, número 9, principal, quien hará rebajas de consideracion a los Sres. Directores de Colegios y Libreros que le hagan pedidos de alguna entidad.

Aunque publicado con el retraso de algunos días (retraso sobradamente justificado), el núm. XLV de *La Ilustración Española y Americana*, que acaba de aparecer, reúne a su mérito artístico toda la importancia de un documento histórico. Difícil parecía, después del éxito que *La Ilustración* consiguió con su número anterior, mantenerse a la misma altura en el concepto del público y de la prensa; pero justo es reconocer que la empresa lo ha conseguido plenamente, dando cuenta de las exequias del Rey, por medio de magníficos grabados, que firman artistas tan ventajosamente conocidos como Ferrant, Comba, Perea y Alcázar.

Al número de que nos ocupamos, acompañan cuatro grabados-suplementos, que segun dicen algunos colegas de Madrid, excitan vivamente la atención del público, en los escaparates de las librerías donde aquel se halla de venta. Representan, respectivamente, la exposición del cadáver de D. Alfonso en el Salón de Columnas; el último responso en el panteón del Escorial; la visita del Rey a las provincias de Granada y Málaga en Enero de este año, y la vista del Monasterio del Escorial, última morada de los Reyes de España.

Ungüento y Pildoras Halloway.—Los resfriados y las toses mo-

lestan así al paciente mismo como a los que le rodean; pero hay para curarlos un sistema de tratamiento sencillo, inocuo y eficaz. Si el *Ungüento Halloway* se frota vigorosamente en el pecho, y entre los omoplatos dos veces al día y si la sangre se purifica por medio de dosis convenientes de las Pildoras se obtiene un resultado doblemente bueno, a saber, el de desembarazar los órganos de la respiracion de toda acumulacion de flema, y de proteger a los pulmones contra los malos efectos de una circulacion impura. De este modo tan removidos los gérmenes morbosos y la tos desaparece. Por los mismos medios y con igual facilidad son curados los dolores de garganta, las ulceraciones, la dipteria las bronquitis, la pleuresia y todas las afecciones asmáticas ó pulmonares.

APARATOS ELECTRICOS

ILDEFONSO SIERRA

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Especialidad en electro-medecinales, campanillas eléctricas, para rayos de edificios y tubos acústicos. Instalacion de gabinetes de fisica y líneas telegraficas y telefónica. Manual y catálogo ilustrado con 130 clichés y 10 planos para la instalacion de campanillas eléctricas, tubos acústicos, para rayos y teléfonos, por el constructor de aparatos eléctricos D. Ildefonso Sierra. Precio en Madrid 2 pesetas; en provincias 2'50 franco de porte.

LOBO, 8. DUPLICADO.—MADRID.

PERLA ANTI-GASTRALGICA
DEL DOCTOR DELGADO
Curra los padecimientos del estómago.

Medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias, vinagre, vómitos despues de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no colorosas. Para mayores datos dirigirse al autor. Depósito —Sevilla: El autor, Farmacia Globo; Tetuan, 20. Badajoz Farmacia del Doctor Camacho.

PRECIO DE CADA FRASCO 24 RS.

En Badajoz don J. Gimenez.

LAS
Enfermedades Secretas

BLORRAGIAS
GONORREAS
FLUJOS BLANCOS
DERRAMES

recientes y antiguos, son curados en algunos días, en secreto, sin regimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los organos digestivos, por las **PILDORAS** e Inyeccion de **KAVA**

DEL DOCTOR FOURNIER
Exíjase sobre cada caja, cada pildora, cada etiqueta, la signatura: *Kava Fournier*, Paris, 28, Place de la Madeleine.

CURACION ASECURADA
de todas Afecciones pulmonares.

BRONQUITIS TISIS GAVIROS

CAPSULAS
CREOSOTADAS
del Doctor **FOURNIER**

Únicas premiadas
En la Exposicion de Paris en 1878

EXÍJASE LA BANDA DE
GARANTIA FIRMADA

PARIS

Vosotros todos los que padecéis del pecho, ensayad las Cápsulas del Doctor FOURNIER.

MADRID, por mayor, Sordo, 31, AGENCIA FRANCO-HISPANO-PORTUGUESA

Tipografía de la viuda de Arteaga

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento-Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 3.

CAFES Y TES

DE LA

COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombrada de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta Compañia la PRIMERA que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que se expenden en esta capital.

Son cinco las clases de Cafés que se encuentran SIEMPRE RECIEN TOSTADOS á la disposicion del público en los establecimientos de la Compañia en paquetitos de 4 y 8 botes forrados de estaño para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 reales libra.

Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 reales hasta 72.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la COMPANIA COLONIAL, Sres. Alvarez y Compañia, calle de San Juan núm. 25.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gusto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que fue importado á España por la Compañia. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, que son por cierto la mejor garantia del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la variedad de las clases, condicion esencialísima para la satisfaccion del consumidor.

GRAN EXITO EN PARIS. DENTRIFICO DE BERRO DE MARTIAL

Antiescorbútico y depurativo por excelencia, fortalece las encías, ataja la caries, purifica el aliento, da á la boca frescura constante y su uso diario contribuye poderosamente al bienestar general. Puede garantizarse, como el mejor de cuantos se conocen.

Inventor MARTIAL (DACQUET, Suc^a); 119, rue Montmartre, pral, Paris

MADRID, Agencia Franco-Hispano-Portuguesa, Sordo, 31

Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, PERFUMERIAS, PELUQUERIAS Y TIENDAS DE QUINCALLA

DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES

En Badajoz, Don J. Gimenez.

CHOCOLATES

TÉS Y CAFÉS

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

24 MEDALLAS DE PREMIO

Exigir la verdadera Marca.

MAQUINAS PARA COSER SIN RIVAL EN EL MUNDO

PLAZA DE
18, LA CONSTITUCION, 18,
BADAJOZ.

SINGER

PLAZA DE
18, LA CONSTITUCION, 18,
BADAJOZ.

La compañía Fabril SINGER

ES

- LA UNICA CASA que puede ofrecer al comprador segura y sólida garantia por su inmenso crédito, por su creciente fabricacion, por su venta mayor cada año y «por tener establecido en todas las poblaciones importantes de España y del extranjero»;
- LA UNICA CASA que dispone de numeroso é inteligente personal para atender á cualquiera duda ó cualquiera reclamacion del comprador «en su propio domicilio y sea el que fuere el punto de su residencia»;
- LA UNICA CASA que en todos sus depósitos tiene completo surtido de agujas y piezas sueltas para las verdaderas máquinas «SINGER», firme garantia á los compradores de que «nunca han de tener inutil su máquina», como acontece con las de otros fabricantes;
- LA UNICA CASA que no hace de las composturas de las máquinas un nuevo negocio y un censo «á cargo de los cándidos compradores»;
- LA UNICA CASA que facilita al comprador el pago paulatino de su máquina, aunque durante el pago «cambie aquel de poblacion ó de residencia»;
- LA UNICA CASA cuyo género ha sido imitado por mas de cien fabricantes sin reputacion en el mercado, que para vender sus defectuosas é inútil máquinas tienen que escudarse con el nombre «SINGER», «sorprendiendo la buena fé del comprador»;
- LA UNICA CASA cuya venta por sí sola «asciende á mas que la que obtienen todos los demás fabricantes juntos»;
- LA UNICA CASA que ha obtenido oficialmente en España por infinitos Ayuntamientos y Diputaciones provinciales la autorizacion de vender las máquinas SINGER á las escuelas de niñas «con destino á la enseñanza»;
- LA UNICA CASA que ha obtenido los primeros premios en cuantas exposiciones ha concurrido.

FÍJESE EL PUBLICO

en los datos que quedan expuestos y antes de comprar visite el establecimiento de

La Compañia Fabril SINGER

BADAJOZ-18, PLAZA DE LA CONSTITUCION. 18-BADJOZ.

AGUA SALLES NO MAS CANAS. Con este Agua maravillosa, progresiva ó instantánea, puede uno mismo devolver para siempre y sin alterarlos, á los Cabellos y á la Barba, su color primitivo, con una ó dos aplicaciones, sin lavado ni preparacion alguna. Resultado garantizado por mas de 30 Años de un éxito siempre creciente. CASA SALLES, fundada en 1850. J. Moneghetti, Suc^a de Emilio SALLES hijo, Perfumista-Químico, 73, rue Turbigo, PARIS. VENDESE EN LAS PRINCIPALES PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS

BRONQUITIS, TOS, Catarros pulmonares. RESFRIADOS y Debilidad del pecho. TISIS, Asma. CURACION RAPIDA Y CIERTA POR LAS

GOTAS LIVONIENNES

(Gouttes Livoniennes)

de TROUETTE-PERRET

Con CREOSOTA de MAYA, ALQUITRAN de NORUEGA y BALSAMO de TOLU.

Este producto, infalible para curar radicalmente todas las Enfermedades de las Vías respiratorias, está recomendado por las Celebridades médicas, como el único eficaz. Es el único, que además de no fatigar el estómago, le fortifica, le reconstituye y despierta el apetito; dos gotas por la mañana y por la noche, triunfan de los casos mas rebeldes.

FOR MAYOR: Rue Saint-Antoine, 165, PARIS. POR MENOR: en todas las Farmacias. Exíjanse en cada frasco, para evitar las falsificaciones, el sello del Gobierno Francés y el sello de l'Union des fabricants.

En Badajoz, Rama de Don J. Jimenez.

En todas las Farmacias, Perfumerias y Peluquerias

LA VELOUTINE

Polvo de Arroz especial

Preparado al Bismuto por CH^{as} FAY, Perfumista

PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS

LA MARGARITA EN LOECHES.

Antibiliosa, antiherpética, antiescrofulosa, antisifilítica y reconstituyente.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fue declarada la primera en la Exposicion internacional de Niza, obteniendo la primera distincion, ó sea el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR concedido á las de su clase, cuya distincion no ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contienen carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.